

两化一振兴 塞上谱新篇

揣一把麦苗作念想

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春

六月的海原县贾塘乡堡台村绿意盎然。驻村期满的王新磊收拾行囊时,村民们自发送来一面鲜红的锦旗,“驻村帮扶结真情,排忧解难似亲人”十四个烫金大字,在阳光下格外醒目。这个瞬间,让驻村4年的他湿了眼眶。

2021年7月,宁夏电投热力有限公司驻村队员王新磊初到堡台村,眼前整齐的砖瓦房和连片的庄稼地显示着村庄发展的活力。“党的好政策让村子脱了贫,我们这届驻村干部要做的就是巩固成果,衔接振兴。”他在驻村日记里这样写道。

来自企业的王新磊很快调整角色,挨家挨户走访,倾听村民心声,了解困难需求。渐渐地,村民们和他熟络起来,对他的称呼渐渐变成了“老王”。

王新磊负责党建工作和3个自然村的92户脱贫户、边缘户。每周三晚上,村部会议室的灯总是亮到很晚。在这里,他和村“两会”规范了“三会一课”制度,发展了3名年轻党员,把党支部从“三星级”提升到“四星级”。

走访中,王新磊发现脱贫户田玉国承包的土地不多,就耐心宣传政策,鼓励他发

展养殖业。“你养了30多只羊,有养殖经验,如今县里大力发展养殖业,你要抓住机会……”在王新磊的鼓励和帮助下,田玉国背上行囊去县里系统学习养殖技术,回村后发展养殖,建起了标准化养殖圈舍。如今,他已成为远近闻名的养殖大户。

脱贫户余哈一个独自抚养一双年幼的子女,生活困难,王新磊了解到这一情况后,当场给了他300元慰问金,并将其情况汇报给村里,余哈很快被纳入监测户。

为了帮助村集体合作社增收,王新磊找“娘家”——宁夏电投热力有限公司出资,帮

扶建设石磨面粉厂。经过大家的共同努力,村里的特色种植红芒麦产业初具规模。4年间,村里脱贫户人均收入由9434元增长到16614.9元。

“驻村一届是两年,我连续驻了两届,到了要告别的时候了。”王新磊将村民们送的锦旗和驻村工作队的照片装进行李箱。他说,虽然驻村工作结束了,但他与村民们结下的深厚情谊永远不会断。

临走前,王新磊在村边的地里拔了一把绿油油的麦子,“可惜没等到麦黄的时候,我想带一株麦苗留个念想”。

利通区乡容村貌“细梳妆”秀出高颜值

本报讯(记者 王文革)6月18日清晨,望着保洁员打扫过后干净整洁的村道,吴忠市利通区金银滩镇西滩村村民谢定梅说:“以前灰尘大,夏天蚊蝇乱飞。现在村里的路平整干净,住着舒心。”

利通区以提升群众幸福感、获得感为出发点,全面开展以厕所革命、垃圾治理、污水处理和村容村貌提升为核心的人居环境整治五年提升行动。5年来,累计投入资金超5.7亿元,改造农村卫生厕所超1.9万户,清理垃圾20万余吨,铺设污水管道300余千米,沟渠清淤2000余千米,乡村面貌焕然一新。

为了让“颜值”靓起来,利通区在“里子”上下足功夫。去年实施的农村人居环境整治提升项目,总投资2233.97万元,覆盖东塔寺乡、扁担沟镇等7个乡镇,重点推进道路硬化亮化、村庄绿化美化、污水垃圾治理等基础设施建设。其中,仅硬化人行道就达2.8万平方米,新建入户桥29座,90盏太阳能路灯点亮乡村夜空。

“建了这座桥,每天比以前来回少绕道30公里!”扁担沟镇赵家沟村村民李志明说。由于出入赵家沟村的道路与黄河支流苦水河相交,长期以来,长达二三百米的涉

水路面让村民出行极为不便。利通区解决群众“急难愁盼”,赢得村民点赞。

“我们坚持‘一户一策、一村一案’,做到因地制宜、分类施策,突出实用性和群众满意度。”利通区农业农村局负责人介绍,去年新建卫生厕所550户,完成问题户厕整改1074户。

在金银滩镇良繁办事处,居民丁少云家环境优雅,堪称“最美庭院”。丁少云说:“人居环境整治不仅要扫干净,更要‘管得住’。”利通区将环境整治纳入村规民约,引导村民自觉维护自家门前屋后卫生,通过“笑脸积

分制”“红黑榜”等激励机制,提高了群众参与积极性。

利通区还通过整治黑臭水体、实施污水管网建设、推进农业废弃物资源化利用等措施,初步形成“村村见绿、户户见花”的生态图景。目前,利通区农村生活污水治理率达70%,畜禽粪污综合利用率达90%。

“打赢农村人居环境整治攻坚战,目的是要让老百姓过上体面、舒适的生活。”利通区农业农村局负责人表示,今年利通区将推动农村人居环境实现由“干净整洁向生态宜居”的全面跃升。

家居城提供场所,装修公司出资,社区每日续水——

一台冰柜蓄满“城市温度”

本报记者 周昕

6月20日,银川市兴庆区民族南街康乐家居城门口,一台冰柜柜体上“爱心冷饮”4个字格外醒目。在烈日炙烤的街道旁,快递员、外卖骑手陆续在此驻足,打开冰柜取出矿泉水,喝口冰水除去奔波的燥热。

当日14时许,刚放下包裹的快递小哥蔡佳俊抹去额角的汗珠,畅饮后长舒一口气说:“天闷热得透不过气,能就近喝到免费冰水解渴,真是过瘾。”

为缓解户外劳动者高温作业之苦,兴庆区新华街正丰社区党委联合共建单位银川康乐家居城有限责任公司,共同发起“益起让爱走更远”公益活动,专门设立这处“爱心冷饮”补给站,让交警、城市管理执法人员、环卫工人,还有快递员、外卖员等顶着高温工作的劳动者可以免费取水降温。

据了解,冰柜内冷饮由陕西盛世美学建筑装修工程有限公司宁夏分公司长期出资支持,社区工作人员每日及时补充冷饮。为让这份清凉细水长流,社区党委同时呼吁社会各界爱心力量加入捐赠。

小小冰柜汇聚着共建单位的责任担当与爱心。它盛满的不只是解渴的冰水,更是城市对高温下坚守者的敬意与关怀。正丰社区党委书记徐海琴介绍,将继续聚合共建资源,紧扣民生所需,推动社区公共事务与服务共建共享,真正打通服务居民的“最后一米”。



6月22日,2025宁夏青少年排球锦标赛(甲组)比赛圆满收官,西夏区代表队男女队双双荣获冠军,成为本次比赛的最大赢家。本次比赛由自治区体育局主办,银川市西夏区文化旅游体育广电局、宁夏排球协会承办,来自银川市兴庆区、金凤区、西夏区、石嘴山市大武口区等县区的24支代表队参加比赛。宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

司雪:“塞上鹅姑娘”直播养大鹅

宁夏日报报业集团全媒体记者 李霞霞 文/图

雹一样砸来:“家里花那么多钱供你念大学,就为了回村当村姑?”

面对质疑,司雪并未退缩。2018年,她注册红红家庭农场,开始正式养鹅。

为选购优质的鹅苗,司雪四处奔波、考察。每天清晨打扫圈舍、喂食、放鹅……周末几乎没有休息。

“建了这座桥,每天比以前来回少绕道30公里!”扁担沟镇赵家沟村村民李志明说。由于出入赵家沟村的道路与黄河支流苦水河相交,长期以来,长达二三百米的涉

水路面让村民出行极为不便。利通区解决群众“急难愁盼”,赢得村民点赞。

截至目前,司雪共带动周边4个村集体、10户养殖户养鹅。青铜峡市瞿靖镇尚桥村村集体年出栏1500羽鹅,年增收6万元。今年,龙门村计划建设7000多平方米现代化养殖场,预计年出栏量达3000羽鹅,鸭子、欧洲雁共2万只。

养殖、销售、直播、带货……司雪每天忙得不可开交。镜头前,她笑着卖鹅蛋,这笑容里,有汗水、有泪水,更有那份倔强赢来的甘甜。这位曾被质疑的大学生,如今成了乡亲们心中实打实的致富“领头雁”。

点睛之句

司雪:作为返乡创业的青年,我有责任、有义务,把成功的养殖经验分享给周边养殖户,让他们加入到养鹅的行业中来,让大家致富的新渠道。



司雪在农场展示鹅蛋。

乡亲们说



叶盛镇龙门村党支部书记陈开春:司雪不怕苦、不怕脏、不怕累,投身养鹅事业。在养殖前期,遇到很多困难,但她不屈不挠,一心扑在养鹅上,还为周边养殖户提供技术指导。看到她的努力和担当,龙门村这个致富带头人选对了。



瞿靖镇尚桥村第一书记顾璇:司雪不仅带动我们村集体养鹅,还辐射带动村里农户标准化养鹅。谢谢她,让我们村走出一条特色养殖产业发展之路。

夏天,去田里尝鲜

(上接第一版)

从江南到西北,结合本村的发展“搞活”,理念才能稳妥扎根。

“合作社的工人昨天打理枸杞,今天栽花,可能明天就需要配合村里的大学生团队接待研学。”杜国红说。合作社员工“身兼数职”,便是张健从浙江省湖州市安吉县尚书干村学到的“干货”。在尚书干村,村集体经济平时在地里干活,遇上散客、团客这种可预见性的接待,提前安排员工去后勤,没有团客时便继续干农活。”张健说。

要想产业进阶,还要有新思路。2023年,张健把浙江专家请到村里,得到新锦囊:乡村旅游不能全凭“造景”,要找到精准客户。

培训是一条路子。作为全国“一村一品”示范村镇,东永固村总结自身发展的“1314模式”,并借助“百村联盟”资源导入,分享各地乡村振兴发展经验。

研学,是定位精准客户的另一个方向。“这个‘六一’,研学活动排得满满当当。村里的大学生团队为研学设计了课程体系,质量更高,打开了市场。”杜国红说。

全村1700亩的枸杞田,其中约有200亩是盐碱地改良。2016年,1亩地的收入不足1000元;2024年,1亩地收入实现3000至5000元。如今,新的生态餐厅刚建好,现代温棚里虾苗游弋,空中草莓项目提上日程,在村里人看来——

“今年冬天不会闲。”

星海镇里观“星海”

在大武口区星海镇,想快速了解各村的招牌农产,不妨关注“沐恩巧媳妇”微信视频号。微信

视频号运营者是星海镇新民社区党委书记、居委会主任倪萍。

她的镜头是发现乡村之美的眼睛:祥河村采摘园的葡萄挂满枝头,果香弥漫;枣香村的豆角熟了,适合做豆瓣;果园村的小兰西瓜到了盛果期,脆甜多汁……

“我也成半个庄稼汉了。”倪萍眼里的光,闪烁着星海镇的过去、现在和未来。

上世纪90年代,她初到星海镇时,眼前还是一片白茫茫的盐碱荒滩。当地铆足劲,申报创建自治区盐碱地高效利用农业科技园区,大手笔实施全域土地综合整治和生态修复项目。多年间,科研人员和农户一齐扎进土地,科学调配土壤成分,最终新增了3000余亩耕地,打开新天地。

现在,荒滩里种出了“春天”——不仅培育出各类菌菇、高端果蔬,鲤鱼、鲈鱼、南美白对虾、澳洲淡水龙虾等特色养殖业也有声有色。

发展空间的问题解决了,新问题来了:大棚与外部市场如何及时对接?

星海镇有8个村,建有1400栋设施农业大棚。水灵灵的生鲜蔬果接连成熟,但攀上市场的“枝头”却存在时差——能否有一份“收获日期”,让消费者及时看到“大棚优选”、跟进下单?如何把各村散卖的特产聚合销售,让饱含农民心血的好产品让市场看见?

搞农业,也要有平台思维。“我就想通过微信视频号这个平台,让更多人知道星海镇还有这么多好东西。”倪萍用手机镜头记录农产品的生长环境、农民的辛勤劳作,突出绿色品质,让消费者近观“星海好物”。

今年冬天不会闲。”

2024年10月,果园村的新品小兰西瓜上市后,销售成了问题。倪萍精心制作了一期宣传视频,获得超3万人次的浏览量,将小兰西瓜打造成“网红水果”。短短一周内,一座温棚的小兰西瓜销售一空。“一开始做视频只是想帮老乡卖农产品,没想到反响这么好。”倪萍说,视频既唤起游子的乡愁,也勾起城里人对田园生活的向往。微信视频号运营不到一年,已累计发布作品100余条,带动当地农产品销售额超百万元,越来越多的城里人专程来星海镇体验采摘乐趣,“现在周末经常能看到从外地来的游客。”

线上有了渠道,能否在线下也打造一个平台?倪萍又有了新灵感。这几天,倪萍忙着联合枣香村打造沐恩小院。“小院建好后,游客能在这里品尝枣香鲈鱼、澳洲淡水龙虾,还可以吃到新鲜果蔬。”在对未来的设想里,沐恩小院既是她创作短视频的一个大本营,也是当地开发乡村旅游的一个支点。

“拍摄助农小视频,农民相信你,我们也不能塌房,努力当好‘乡村好物推荐官’,让更多人受益。”倪萍说。

隆惠村香菇、祥河村樱桃、枣香村草莓、星海村粉条、果园村牛肉、星光村胡麻油、百果园小番茄、富慧翔鱼子酱……“一村一品”,汇聚成闪亮名片。2025年一季度,星海镇农民人均可支配收入5151元,同比增长5.9%。

宝丰村是块“试验田”

2020亩耕地中,80%是盐碱地——平罗县宝丰镇宝丰村,原本守着“薄田荒土”发愁,但近年来却成为企业、高校和科研院所青睐的“试验田”。

白花花的盐碱,像是土地的“泪光”。以前的

宝丰村,村民要么守着几亩薄田、几只牛羊,要么远走他乡打工。一位村民回忆,“看着地荒在那儿,心里难受,可又能咋办?”

“土地就是农民的命,再难也得想办法!”看着大片的撂荒地,宝丰村党支部书记刘毅为村里争取到盐碱地高效利用项目。那是2020年,村里决心用科技“治疗”盐碱地。

此时,两个操着福建口音的人找上门来:“我们要地!”原来,盛意菌草(宁夏)科技发展有限公司正计划在石嘴山市落地。

宝丰村的盐碱地,企业给出的疗法,是通过种植菌草来改良土壤。

“菌草在盐碱地上也能生长,还能改良土壤。”企业负责人说。刘毅眼睛亮了:“这不正是我们等的机会吗?”

土地流转并不容易。当时,老马家就不同意:“地再差,也是祖辈传下来的,流转出去心里不踏实。”那个冬天,刘毅和村干部挨家挨户磨破了嘴皮子:“咱这地荒着也是荒着,交给企业种,不但能拿流转费,还能去厂里上班,不比撂荒了强?”

2000多亩地顺利流转,宝丰村迎来一个崭新的春天:企业建起加工车间和菌菇种植示范产业园,每年带动200余名宝丰镇及周边村民就近就业。

农科院的科技工作者给出的则是“大棚疗法”。

盐碱地里“长”出了64座温室大棚。棚内生机盎然——绿油油的黄瓜、红彤彤的草莓、饱满的火龙果。宁夏农林科学院科技工作者孙德祥介绍:“这些年,我们用上了无土栽培、秸秆反应堆、暗管排水等方法,眼看着土壤一天天被‘养’好。”

面对宝丰村这块“试验田”,高校团队也有新解法。

5月19日下午,宁夏大学草学专业的学生在盐碱地里专心测量。博士生曹原弯腰调整滴灌带,“这块地种了燕麦、苜蓿、大豆、玉米4种作物的12个品种。”她抹了把汗说,“盐碱地就像个挑食的孩子,我们得慢慢试,看它‘爱吃’啥。”

曹原是许兴教授团队的成员。近年来,自治区盐碱地改良利用关键技术创新团队,为石嘴山“山水林田湖草沙”一体化治理项目的盐碱地改良“把脉问诊”,制定了平罗县盐碱地治理规划。过去盐碱地治理“以地适种”占主导地位,许兴团队则提出“以种适地”新理念,选育耐盐碱植物适应盐碱地,发挥植物本身耐盐碱特性。

土地有了新活法,村民找到新出路。村民马凤娟在企业菌菇车间上班,每月能挣3000多元。在大棚里采摘西红柿的村民王晓芹说:“以前这地,种什么都比人家的矮一截,谁想到现在一年四季都有产出!”

刘毅站在田埂上,望着正在鲜活起来的土地感慨:“以前说起村里的地,大伙儿直摇头。现在,嘿,土地不会辜负有心人,也能长出希望。”

2024年,石嘴山市粮食总产量51.8万吨,增长4.6%;全市农林牧渔业总产值达86.32亿元,增长4.8%。

近日,我区出台《关于学习运用“千万工程”经验高质量推进“塞上江南·和美乡村”建设的实施意见》,提出因地制宜推广“设施养鱼+稻渔共作”、鱼菜共生和盐碱地养殖等生态循环种植养殖模式。

从“咸”到“鲜”,这片土地的“调性”正在改变,乡村走向更辽阔的未来。

(调研组成员:宁夏日报报业集团全媒体记者毛雪皎 龚依然 见习记者王雷 石嘴山市新闻传媒中心朱凤玲)